酒店管理专业社会劳动与实践教学大纲

一、基本信息 
代码：20080151
英文名称： Social Labor and Practice
课程类别： 专业课
课程模块： 综合运用
课程性质： 必修
周数/学时数：2/16
学分：1
适用专业： 酒店管理
二、实习目的
社会劳动与实践课程是酒店管理专业学生在初步接触了本专业理论知识基础后开展的实践教学环节，是本专业学生必修的系列实践教学活动之一。该课程是酒店管理专业校内课堂教学的延续，有利于学生巩固课堂知识、更好地增强理论教学的实效，因此本课程是酒店管理专业重要的实践教学内容。
酒店管理专业社会调研课程分为实地参观和认知讲座两部分，学习目的是通过实习加强对学生的专业教育，使学生对酒店领域行业现状有初步了解，提高对酒店管理专业的认识水平，并通过实地参观、聆听讲座等方式，初步接触酒店领域的实际工作方法，学习实际工作的基本技能，为后续的校内课程打下良好的专业认知基础。认知讲座中将强调社会主义建设成就、未来建设需要以及符合社会主义核心价值观的和谐奉献、自立自强的劳动观念。实地参观中提升人际沟通能力、协作能力和自我发展能力，培养良好的职业道德与团队精神；并树立服务意识、安全意识、规范和创新意识。
三、实习内容和时间安排
实习内容： （1）实习准备阶段2天。主要内容包括：思想准备和实习内容介绍；人员组织和公布社会劳动和实践的相关计划；用品准备。在此阶段设置2个学时的集中性理论授课。理论讲授主要目的在于帮助学生树立正确的劳动观念、培育积极的劳动精神、掌握基本的劳动知识和技能、形成必要的劳动能力。课程教学综合运用讲解说明、项目实践等方式开展劳动与实践教育。（2）实地调查阶段，2天。（3）分析总结和编写报告，10天。
时间安排：第2学期暑假
四、实习方式与组织
1. 采用大集中（系统一安排），小分散（学生自行在相关酒店及相关企业进行，时间、内容、作业要求与大集中一样，要有完整的调研报告）的形式进行社会劳动与实践。不参加统一安排的同学，应按要求填写和上交《不参加集中社会劳动与实践申请表》。
2. 学生在考察前要对本次调研的对象深入了解，搜集相关资料和数据，对作业要求和相关思考问题拟定初步的考察方案，有针对性地开展实践。
五、实习的要求

1、对学生的要求

（1）学生在实习期间，要互相协作、互相配合和互相帮助，要有团队协作精神。学生要学会自我管理，学生干部、实习小组组长、党员、入党积极分子要充分发挥模范带头作用，协助老师加强对实习学生的指导和管理工作，各个小组组长每天按实习要求向带队老师汇报本组学生情况。

（2）学生因故不能参加校外实习，必须事先提出书面申请，经院(系)主管领导审查并报教务处同意后方可。学生请病假由带队教师批准，一天以上须有医院诊断证明材料。一般不得请事假，特殊情况需请事假时，应向带队教师申请，上报院(系)审批。无故旷实习半天者，由带队教师给予批评教育，令其写出书面检查；无故旷实习一天或以上者，由带队教师负责报学院给予处分，其实习成绩按不及格处理。

（3）学生在实习期间，应爱护实习单位及公共场所的设施和环境卫生，严禁乱涂乱画、损毁场地或物品等行为。同时加强对个人物品的管理，贵重物品应随身携带，出门随时锁门，避免出现意外损失和损伤。必须遵守消防安全规定，不违章用火、用气、用电、用水。

（4）学生在实习期间要注意铁路、公路交通安全，严禁抢道拥挤，严禁下水游泳，不得有酗酒、寻衅闹事、打架斗殴等现象。

（5）学生在实习期间要注意自身形象和公德，不能有损坏学校声誉的行为，对违反学校纪律和实习相关规定的学生，经教师批评教育仍不悔改且情节严重、影响极坏者，带队教师可以停止其实习，并报告学校给予纪律处分。

（6）学生外出实习期间，若遇特殊情况、重大情况要在第一时间报告指导教师、辅导员或学院领导，不拖延、不隐瞒。情况紧急时要先报警，熟记全国通用应急报警电话：110（匪警）、119（火警）、120（救护）等。

（7）上述规定之外的情况，按照学生手册管理条例的有关规范执行。
2、对指导教师的要求
实习带队老师应严格按以下要求执行，以确保实习团队安全。

（1）学生实习是教师教学过程的一个重要环节，带队教师必须依照《广东财经大学教学工作规程》和学校有关学生实习的文件规定，以对学生高度负责的精神，完成教学实习任务。

（2）带队教师要提前了解实习地点、收集相关资料，熟悉工作任务，结合实习场所的具体条件，做好实习教材、教学资料、参考资料等准备工作。

（3）带队教师在实习前两周制定本次实习路线、实习内容和实习进度计划。实习过程中带队教师要严格按照实习内容和实习进度计划安排学生实习，使学生实习有计划、有步骤的进行。

（4）带队教师要认真指导和检查学生每日的实习任务完成情况，对学生完成作业的数量和质量做好书面记载，并按规定比例记入学生实习成绩。

（5）实习期间，带队教师要严格执行考勤制度。出队和归队、夜休之前均要进行考勤。

（6）带队教师及时了解学生的实习和生活情况，并及时解决实习学生遇到的学习和生活中的实际问题。

（7）带队教师有责任采取有效手段和措施处理实习过程中出现的任何紧急和意外情况，并迅速向学院领导和学校有关部门及相关人员反映相关情况。 

六、实习考核方式与标准
调研报告。100%

（1）社会调研报告应全面、综合展示实习成果。调研报告要求全面反映调研内容，分析各个调研基地情况，可充分利用插图、表格、照片等资料，全面、综合地展示社会调研成果。

（2）篇幅合理、格式规范。调研报告总字数不得少于3000字，使用广东财经大学教务处提供的社会调研报告规范格式。

（3）独立完成、严禁抄袭。

（4）打印稿、电子文件一并上交。鼓励制作成多媒体形式展示。
七、其他需说明的
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