《毕业实习》教学大纲      
一、课程基本信息

课程代码：16100302
适用专业：人文地理与城乡规划 

先修课程：全部课程

周数/学时数：6周/32学时

学分：2

二、课程设置目标
毕业实习是学生在系统地完成本专业教学计划所规定的教学环节和全部课程的基础上，为巩固和完善其专业知识，深刻理解所学的基础理论，并充分与实践结合，将知识转化为适应未来工作的综合能力而进行的实践性的教学环节，是培养学生综合运用所学理论知识解决实际问题能力的训练。通过本课程的学习，使学生掌握专业知识的应用，提高学生发现问题、分析问题和解决问题的能力、提升在校学生的综合素质，促进人才培养目标中理论与实践有机结合要求的实现。
三、课程思政教育目标与工作方式
1、在城乡规划生产、管理第一线引导学生树立正确的劳动观和价值观。让学生体验职业角色责任和具体实施过程岗位要求，在工作中把友善、沟通、合作、责任、诚信、创新等品质与个人岗位职责相结合，让学生切实认清职业素养内涵是现代社会生产与管理的需要，促进社会主义核心价值观树立与实践。
2、基于实际项目任务循序渐进合作实践，让学生更深刻地理解复杂社会分工组织方式，从而为学生探索更复杂的课题内容鉴定基础。
3 通过工程、项目管理的真实环境体验，激发实践热情。具体途径：选择由国外到国内，从历史走到现代，有对比有反思的鲜活案例，激发爱国热情和实践动力；在真实的情境中指导学生，使学生了解我国新时代城乡发展的战略方向，树立积极投身社会主义建设的坚定信念。
四、主要任务和方式 

毕业实习是四年来专业知识学习后的总验收，同学们应抓住这一有利的锻炼机会，将所学的知识系统化，要求同学们不仅熟悉人文地理专业理论知识，还要进行城乡规划项目的实际操作，并为撰写论文积累丰富的资料。实习过程中应紧密联系毕业论文（设计）选择相应的企业和岗位作为实习点。实习点原则上由学生根据本人的实际情况在其家乡所在地市确定：已经签约的学生，以其就业单位为实习单位，可以更快的熟悉环境；没有签约的学生，自己或者通过指导教师或者通过其他渠道找城乡规划企业、地理信息技术应用企业、政府城市管理部门作为实习单位。

主要任务和方式有下列几方面进行选择性实习：

（一）实习单位概况了解阶段：

包括实习单位的经济类型、组织形式、企业机构设置情况、主营业务种类、主要规划方向与技术应用情况，政府管理部门的实习生还需要了解管理业务与规范流程以及其他关于实习单位概况内容。

（二）专业实习阶段

1、城乡规划部分
  （1）规划对象的人文社会环境调研
  （2）规划目标的文本撰写
  （3）规划制图

2、地理信息技术分析与应用
（1）空间数据采集与处理
  （2）空间分析技术与目标建模
  （3）地理信息制图
  （4）算法与系统功能实现
3、城市管理与规划事务管理
  （1）规划报批与审核流程
（2）图件管理与报批流程
（3）职能部门承担的其他业务
（三）搜集资料阶段

按学校相关规定，毕业设计必须和实习单位具体实践相结合，因此要根据毕业设计选题由镇惰性的收集毕业设计相关资料，为下一步撰写毕业设计打基础。

五、学业评价方式

1．评价内容：

实习动员阶段的评价内容是：由专业所在系领导进行实习动员，明确实习性质和目的；由指导教师下达实习，明确实习要求和任务，拟定实习计划。

实习阶段的评价内容是：学生深入实习单位进行实习，参与实习单位业务工作，并结合毕业论文（设计）选题方向收集资料，调查数据，查阅文献，了解与论文（设计）有关的研究现状及结果，明确毕业论文（设计）的研究路线和方法。具体安排可参照：

（1）实习单位概况了解阶段:1周

（2）专业实习阶段:3周

（3）搜集资料阶段:2周

实习小结阶段的评价内容是：实习外勤工作结束以后，学生撰写毕业实习报告，进行实习经验交流，为毕业论文（设计）相关的文献综述、开题报告以及初稿做准备。

在学生实习期间，指导教师应当定期或不定期地对学生的实习情况进行检查。检查可以采用与实习单位指导教师通讯联系、实地走访实习单位等方式。实习检查的主要内容包括：实习生劳动纪律的遵守情况；实习生工作的主动性；实习生在实习过程中论文资料的收集情况等等。指导教师对学生实习的检查应当有书面记录；评定实习成绩时应充分考虑检查结果。

2．成绩构成：

(1)实习表现考核20%;

(2)实习日记记载情况20%；

(3)实习报告质量40%；

(4)实习答辩验收情况20%。 

考核成绩按优、良好、中等、及格、不及格五级分制评定。

六、其他需说明的
本次实习没有现成的教材和参考书，教学人员将通过长期的实习工作积累，制定教学大纲、编写实习指导书。
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