
工商管理（国际创业）专业毕业实习教学大纲

一、基本信息

代码：18220462

英文名称：Graduation Practice

课程类别：专业课

课程模块：综合运用

课程性质：必修

周数/学时数：10/0

学分：2

适用专业：工商管理（国际创业）专业

二、实习目的

毕业实习是理论与实践相结合的重要方式，是提高学生政治思想水平、业务素质和动手能力的重要环节，对培养德才兼备的应用型人才具有重要的意义。

通过毕业实习：学生能把课堂上所学的专业理论知识运用到实践中，巩固和深化已学的理论知识，进一步认识工商管理专业学科的内在规律，系统地掌握工商管理工作的内容、过程与要点；学生能提升调查研究、分析问题以及解决问题的能力，培养合作与沟通能力，为毕业后能尽快适应工作打下基础；学生能发现实践中的问题，为毕业论文的写作积累资料和实践素材。

三、实习内容和时间安排

实习项目一：

巩固知识：实习前要把大学前三年半所学过的知识进行复习与梳理，对本专业的知识有比较全面的了解；同时通过查阅与实习内容相关的文献，深入了解实习领域知识。时间安排：大学四年级上学期第1-5周。

实习项目二：

全面了解企业经营管理现状。主要包括：（1）企业概况、产品结构和工艺流程。（2）全面了解企业经营管理循环——供应、生产、营销各环节的决策、计划、组织、人员配备和控制工作。（3）企业组织机构设置，各职能部门之间的相互协调机制。（4）企业各项管理制度的建设、执行、监督和完善，以及竞争机制、监督机制和激励机制的作用。（5）了解企业经济效益，经营状况与财务状况，筹资、投资、运营资金、成本及利润分配管理，重点了解企业在资金和成本管理方面的特色。（6）企业文化和企业形象的构筑和传播。（7）找出实习单位某一领域中存在的不足,提出自己的合理化建议和改进措施,并加以总结。（8）善于发现行业、企业和消费者的痛点，捕捉可行的创业机会。时间安排：大学四年级上学期第6-16周。
四、实习方式与组织

毕业实习采取分散实习的方式进行，由学生自行联系与专业相关的实习单位，在规定的时间内完成实习任务。
五、实习的要求

1、对学生的要求

（1）必须遵纪守法，必须严格执行实习计划，服从实习单位党政领导的统一安排，参加单位的活动，严守保密纪律，团结友爱，维护校誉。对涉及实习单位及行业所保密的内容和事项必须遵守行业规则和保密原则。注意安全，遵守实习单位的规定，避免事故发生。
（2）谦虚谨慎，尊重实习单位的领导、实习指导老师和其他同志，虚心学习，不耻下问。要求每天撰写实习日记，集中实习的学生向实习指导老师汇报实习情况，作为鉴定实习成绩的依据。实习结束后，要求学生写实习报告，填写实习鉴定表，经实习单位领导和实习指导老师签署意见，盖章后带回学院。
2、对指导教师的要求

（1）依据实习大纲并结合学生实习岗位，按照培养目标和岗位要求制定学生具体的实习方案和计划，如学生的实习目的与要求、实习时间安排、实习内容与任务、实习方法与步骤、实习纪律、实习总结、实习考核等。

（2）指导教师也应定期指导学生，检查实习进度和质量，在业务指导的同时应注重培养学生良好的职业素质。同时，也要与实习单位的指导指导教师密切沟通，加强对学生的实习过程指导，帮助解决实习中存在的问题。

3、对实习单位和场所的要求

实习单位尽量提供专业相关的岗位；提前制定学生实习的具体要求和内容，严格要求学生；保障学生的生命和财产安全。

六、实习考核方式与标准

1.学生实习期间需做实习记录，实习结束后需撰写实习报告。实习报告模版参见教务处网站下载专区实践教学管理科。

2.实习成绩由平时成绩（占总评成绩40%）和期末成绩（占总评成的60%）组成。平时成绩由实习日记、实习鉴定和实习考勤三项综合评分，期末成绩根据实习报告评定。
七、其他需说明的

大纲修订人：赵明                  修订日期: 2023年6月

大纲审定者：于成学                  审定日期: 2023年6月



