《专业实习》教学大纲
一、基本信息
代码：16055701

英文名称：Professional Practice Syllabus
课程类别：专业课

课程模块：综合运用

课程性质：必修

周数/学时数：4周　　

学分：1

适用专业：英语、商务英语、翻译、日语

二、实习目的
专业实习是重要的实践教学环节，根据英语、商务英语、翻译、和日语专业的本科教学计划，学生在第七学期需要进行专业实习。专业实习是一个能够整合学生的专业知识和提高学生运用专业知识和专业技能的机会。同时，专业实习可以增强学生的职业道德意识，社会责任感和未来参加工作的适应性。本大纲旨在实现外国语学院的各专业人才培养目标，从而使毕业生能够更好地满足社会发展的需求。

三、实习内容和时间安排

实习内容：中国进出口商品交易会（简称广交会）实习
学生在广交会的实习内容涉及语言翻译，商务沟通，商务谈判和资料准备等方面的内容。结合具体的参展范围和实习展位，学生将在听、说、读、写、译各个方面取得进步并积累相关的实际工作经验。同时，实习过程中，学生须态度端正，组织纪律性强，无缺勤和违纪，工作积极主动、刻苦、勤奋，理论联系实际，按照大纲很好地完成实习内容。
实习时间安排：第七学期的第四周至第七周
具体实习时间将结合广交会的具体展会时间来组织和安排。

四、实习方式与组织

根据外国语学院与广交会实习基地达成的协议，外国语学院在广交会下半年的展会期间安排学生到广交会的展会地点以集中的方式进行专业实习。专业实习在具有富丰专业知识和实践经验的实习指导老师的指导下进行，学生须积极参与实习过程中安排的各项活动，认真接受外国语学院实习指导老师和实习单位指导老师的指导。

五、实习的要求

1、对学生的要求
比较深入地了解实习单位的有关情况；总结在实习过程中所取得的进步，检验所学到的知识和技能，归纳所遇到的问题，认真撰写实习报告；收集和总结实习单位外语人才所需掌握的知识，技能和资料；思想端正，态度认真，学习实习单位的先进思想和经验；为毕业论文的写作积累资料。

2、对指导教师的要求
具有丰富的专业知识和实践经验；与实习单位保持联系，及时了解学生在实习单位的情况；及时就实习单位的反馈情况跟学生沟通，并且把反馈情况进行总结；督促学生认真实习，积极总结实习过程中取得的进步和反思需要进一步努力提高的情况。

3、对实习单位和场所的要求
需要提供确保学生安全的实习场所和切实能够锻炼学生能力的机会；应安排实习指导老师指导学生进行实习，以达到专业实习的目的；跟学校的指导老师保持联系，及时将相关情况反馈给学校指导老师；实习结束时，实习单位的指导老师应总结学生实习的整体情况，提出有利于未来学生进行专业实习的意见和建议。

六、实习考核方式与标准
考核方式：
参与实习的学生必须在规定的时间内完成全部的实习任务，并按时提交实习日志，实习报告和单位鉴定，才能参加考核。专业实习考核成绩由学院实习领导小组根据学生在实习期间的表现（包括实习单位具体意见、指导老师意见、学生实习材料）进行综合评定。
实习考核标准：
对学生在实习期间的思想表现、工作作风、组织纪律、业务能力、实习报告五个方面进行综合考察，成绩按优秀、良好、中等、及格、不及格五级计。
优秀：实习态度端正，组织纪律性强，无缺勤和违纪；工作积极主动、刻苦、勤奋，按照大纲很好地完成了实习内容；实际操作能力强，理论联系实际好；实习报告全面系统。
良好：实习态度端正，组织纪律性强，无违纪现象；工作积极主动，较好地完成了大纲要求的实习内容；有一定实际操作能力，能理论联系实际；实习报告全面系统。
中等：实习态度基本端正，无违纪现象；完成了大纲要求的实习内容；有一定实际操作能力，能理论联系实际；实习报告全面。
及格：实习态度基本端正，无违纪现象；基本完成了大纲要求的实习内容；完成了实习报告。
不及格：违纪或违法；或者无故缺勤累计超过总实习时间三分之一以上；或者因工作不负责任造成严重后果；或者不服从分配、不听从指挥；或者未完成实习报告。
凡成绩认定不及格者，不能取得学分，须重修及格后才能毕业。

七、其他需说明的（黑体／小四）

大纲修订人： 马祎秀                    修订日期: 2023年12月13日  

大纲审定者： 胡红辉                    审定日期: 2023年12月15日   

