《会计（CPA）Ⅱ》 课程教学大纲
一、课程基本信息

课程代码：18020023

课程名称：会计（CPA)Ⅱ
英文名称：Accounting（CPA) Ⅱ
课程类别：专业课
学    时：48学时         

学　　分： 3学分    

适用对象：会计学、审计学、财务管理、财政学、税收学、金融学等专业

考核方式：考试
先修课程：《微观经济学》、《管理学》、《初级财务会计学》、会计（CPA)Ⅰ等。

二、课程简介
会计（CPA)Ⅱ是国际会计（ACCA）班的主干专业课程之一。依据财务会计的基本特点，以财务会计目标为导向、会计要素为主线来组织与安排课程的内容。在阐述了财务会计的目的、基本前提、会计要素和一般原则的基础上，按负债、所有者权益、收入、费用和利润的具体组成内容分述，最后将所有项目汇总于三大会计报表的编制。使学生在掌握企业财务会计的基本理论与基本方法的同时，具备独立完成企业日常经济业务的财务会计处理及会计报表编制的能力与水平。

Accounting (CPA) I is one of the main courses of the International Accounting (ACCA) class. According to the basic characteristics of financial accounting, financial accounting objectives as the guide, accounting elements as the main line to organize and arrange the contents of the course. On the basis of the purpose, basic premise, accounting elements and general principles of financial accounting, the contents of the major accounting elements assets, liabilities, owners' equity, income, expense and profit are described in detail. The project is summarized in the preparation of the three major financial statements. So that students in the basic theory of financial accounting and basic methods at the same time, with independent completion of the daily economic business of financial accounting and accounting statements prepared by the ability and level.
三、课程性质与教学目的

课程性质：是会计学（国际会计ACCA）的专业必修课，同步ACCA课程。同时，也适用于审计学、财务管理、财政税务和金融专业以及开设中、高级财务会计课程的学生。本课程是介绍企业会计要素确认、计量和披露的专业主干课程，具有重要“战略”地位，是学生掌握专业知识和技能的“门户”，是前置课程初级财务会计的深化和提升，又为后续课程铺垫重要基石。需要专注的投入和持续的努力才能较好地掌握。

教学目的（专业目标）：系统和全面讲解各项负债、所有者权益、收入、费用等会计要素的核算原理和方法；熟悉各种特殊交易和事项的核算思路及披露要求；理解与掌握账务处理方法背后的原理和意图，为学生参加ACCA考试和CPA考试提供助力；提升编制财务报告的能力以及职业分析判断能力。

教学目的（思政目标）：以分析会计与经济、政治、社会、文化、生态文明建设之间的相互影响为主线，秉持“爱党爱国、专业素养、工匠精神和全面发展”的育人标准，引导学生将个人发展与国家发展、社会发展和民族复兴结合起来，在新时代塑造学生品格、品行和品位，培育和弘扬社会主义核心价值观，培养“又红又专”的卓越会计人才。

教学过程中全面贯彻新时代中国特色社会主义思想，弘扬伟大建党精神，自信自强、守正创新，坚持问题导向、坚持系统观念，不断提高战略思维、历史思维、辩证思维、系统思维、创新思维、法治思维、底线思维能力。

四、教学内容及要求

第九章 负债

（一）目的与要求

通过本章的学习，要求学生：

教学目标：掌握流动负债、非流动负债的含义和构成；熟练掌握应付职工薪酬核算的内容及确认原则、应交税费的核算内容、应付债券利息的确认方法；理解预计负债、借款费用以及债务重组的有关确认与计量的条件和原则。
育人目标：通过本章内容的学习，使学生牢固树立责任和诚信意识，加强体会会计与生态环境间的联系，体会习总书记“绿水青山就是金山银山”的科学论断，这应是社会主义生态文明观理念追求。
（二）教学内容

第一节 负债概述

主要内容

负债的定义及确认条件、负债的分类

基本概念和知识点

（1）负债是指企业过去的交易或者事项形成的、预期会导致经济利益流出企业的现时义务。根据负债的定义，负债主要具备以下三个特征：负债是企业承担的现时义务；负债预期会导致经济利益流出企业；负债是由过去的交易或者事项形成的。

（2）金融负债是企业承担的一种合同义务，履行该义务会导致企业转移现金或者其他金融资产，或者导致企业有义务在潜在不利的情况下与其他单位交换金融工具。

（3）企业要将一项现时义务确认为负债，除了要符合负债的定义之外，还应当同时满足以下两个条件：与该义务有关的经济利益很可能流出企业；未来流出经济利益的金额能够可靠地估计。
问题与应用

通过探讨负债的定义，使学生对现时义务、潜在义务的含义有较为清晰的认识。
第二节 流动负债

主要内容

短期借款、应付票据、应付账款、应付职工薪酬、应交税费、其他应付款和应付股利、应付利息等流动负债的会计处理

基本概念和知识点

（1）短期借款

短期借款，是指企业向银行或其他金融机构借入的期限在一年以下（含一年）的各种借款。

企业应当设置“短期借款”科目，核算企业从银行实际取得和归还短期借款的经济业务。

（2）应付票据

应付票据核算企业采用商业汇票支付方式购买材料、商品和接受劳务供应等而开出、承兑的商业汇票，包括银行承兑汇票和商业承兑汇票。

（3）应付账款

应付账款，是指企业因购买材料、商品或接受劳务供应等经营活动应支付的款项。应付账款应当于收到相关发票时按照发票账单注明的价值入账，具体入账价值包括：因购买商品或接受劳务从购货方或接受劳务方应收的合同或协议价款；按照货款计算的增值税进项税额；购货应负担的运杂费和包装费等。

企业对于月末存货已经入库但发票账单尚未到达的，应按照暂估金额或计划成本确定应付账款的入账价值，下月初将暂估价值冲销，等收到发票账单时再重新入账。

如果销货方在赊销商品时为了尽快回笼资金给购货方开出现金折扣条件，购货方应当按照总价法，将不考虑现金折扣的价款总额入账，在折扣期内付款时再将享有的折扣冲减当期营业收入。

在某些情况下，付款人可能确实无法支付应付款项，比如债权人破产，此时应将应付账款的账面价值结转出来，同时确认为当期的营业外收入。

（4）预收账款

预收账款，是指企业按照合同规定预收的款项。企业预收账款不多的，也可以不设置“预收账款”科目，将发生的“预收账款”直接记入“应付账款”科目的贷方。

（5）应付职工薪酬
职工薪酬是指企业为获得职工提供的服务或解除劳动关系而给予各种形式的报酬或补偿。

①职工的范围：与企业订立正式劳动合同的所有人员,含全职、兼职和临时职工；虽未与企业订立劳动合同、但由企业正式任命的人员,比如公司的董事会成员和监事会成员；未与企业订立劳动合同或未由其正式任命,但向企业所提供服务与职工所提供服务类似的人员,包括通过企业与劳务中介公司签订用工合同而向企业提供服务的人员。

②短期薪酬的内容：指企业在职工提供相关服务的年度报告期间结束后12个月内需要全部予以支付的职工薪酬，因解除与职工的劳动关系给予的补偿除外。短期薪酬的主要内容包括职工工资、奖金、津贴和补贴；职工福利费。

③应付短期薪酬的确认

④货币性职工薪酬的计量

⑤非货币性职工薪酬的计量 

企业向职工提供的非货币性职工薪酬，应当分别以下情况处理：
以自产产品或外购商品发放给职工作为福利，应当按照该产品的公允价值和相关税费进行计量，并在产品发出时确认销售收入同时结转产品成本。企业将拥有的住房等固定资产无偿提供给职工作为非货币性福利时,应当按照企业对该固定资产每期计提的折旧来计量应付职工薪酬，同时根据职工提供服务的受益对象计入相关资产成本或当期损益。企业将租赁的住房等固定资产无偿提供给职工作为非货币性福利时，应当按照企业每期支付的租金来计量应付职工薪酬，同时根据职工提供服务的受益对象计入相关的成本或当期损益。

⑥离职后福利（略讲）

离职后福利是指企业为获得职工提供的服务而在职工退休或与企业解除劳动关系后，提供的各种形式的报酬和福利。离职后福利计划包括设定提存计划和设定受益计划。

⑦辞退福利（略讲）

职工没有选择权的辞退福利；职工有选择权的辞退福利
辞退福利的确认原则同其他职工薪酬基本相同。与其他形式的职工薪酬不同的是，由于被辞退的职工不再为企业提供服务，所以不论辞退职工原先在哪个部门，企业都应将本期确认的辞退福利全部计入当期的管理费用，而不能计入资产成本。

⑧其他长期职工福利：指除短期薪酬、离职后福利、辞退福利之外所有的职工薪酬，包括长期带薪缺勤、长期残疾福利、长期利润分享计划等。

（6）应交税费

①应交税费的核算内容

②应交增值税的会计核算

一般纳税人应交增值税的核算

小规模纳税人增值税的会计核算

③应交消费税的会计核算

注意委托加工应税消费品的会计核算：根据税法规定，企业委托加工应税消费品时，除受托方为个人的之外，应由受托方在向委托方交货时代收代缴消费税。因而，对于委托方收回后直接出售的应税消费品，所纳税款应直接计入委托加工物资的成本；对于委托方用于连续生产的应税消费品，所纳税款准予按规定抵扣。 

（7）应付利息

（8）应付股利
（9）其他应付款：指除应付票据、应付账款、预收账款、应付职工薪酬、应付利息、应付股利、应交税费、长期应付款等以外的其他经营活动产生的各项应付、暂收的款项，
问题与应用

教学中通过提问等方式进行相关问题的讨论，对增值税等税费的会计  处理结合实例进行案例分析式教学，以提高学生分析问题、解决问题的能力。

     第三节 非流动负债

主要内容

长期借款、应付债券、长期应付款的核算

基本概念和知识点

（1）长期借款，是指企业向银行或其他金融机构借入的偿还期在一年以上（不含一年）的各种借款。

企业应当设置“长期借款”科目来核算长期借款的取得和归还，以及利息的确认等业务，并设置“本金”和“利息调整”两个明细科目，分别核算长期借款的本金和因实际利率和合同利率不同产生的利息调整额。

（2）应付债券

应付债券核算企业发行的超过一年以上的债券，这构成企业的一项长期负债。应付债券的发行时的会计核算：

①平价发行债券时，债券的票面金额等于发行价格，按照实际收到的金额借记“银行存款”科目，贷记“应付债券——面值”科目。

②溢价发行时，债券的发行价格高于票面金额，按照发行债券实际收到的金额借记“银行存款”科目，按照发行债券的面值贷记“应付债券——面值”科目，按照发行收入超过债券面值的债券溢价贷记“应付债券——利息调整”科目。

③折价发行时，债券的发行价格低于票面价额，按照发行债券实际收到的金额借记“银行存款”科目，按照发行债券的面值贷记“应付债券——面值”科目，按照发行收入低于债券面值的债券折价借记“应付债券——利息调整”科目。
（3）长期应付款（一般介绍）

问题与应用

分期付款业务实质以及实际利率法的应用和理解。

第四节 借款费用

主要内容

借款费用资本化和费用化的判断、计算和账务处理

基本概念和知识点

（1）借款费用包含的内容：借款利息、溢折价的摊销、汇兑差额、辅助费用
（2）借款费用资本化开始、暂停和停止的判断
（3）专门借款、一般借款资本化金额和费用化金额的计算及限制条件
专门借款利息的资本化金额，应当以专门借款当期实际发生的利息费用，减去将尚未动用的借款资金存入银行取得的利息收入或进行暂时性投资取得的投资收益后的金额确定。
企业在购建或生产符合资本化条件的资产时，如果专门借款资金不足而占用了一般借款资金的，应当根据为购建或生产符合资本化条件的资产而发生的累计资产支出超过专门借款部分的资产支出加权平均数乘以所占用一般借款的资本化率，计算确定一般借款应予资本化的利息金额。一般借款的资本化率应当根据一般借款加权平均利率计算确定。
在资本化期间内，每一会计期间的利息资本化金额，不应当超过当期相关借款实际发生的利息金额。

问题与应用

本节教学内容对资产的入账价值和当期损益都有较大影响，应正确判断借款费用资本化开始和停止的时点。同时，应区分专门借款和一般借款资本化金额的算法，并注意资本化金额的限制性确认条件。   
第五节 债务重组

主要内容

债务重组的含义、债权人和债务人的账务处理方法

基本概念和知识点

（1）债务重组的定义（与旧准则进行比较）
债务重组是指在不改变交易对手方的情况下，经债权人和债务人协定或法院裁定，就清偿债务的时间、金额或方式等重新达成协议的交易。

（2）债权方和债务方的账务处理方法
以资产清偿债务或者将债务转为权益工具方式进行债务重组的，债权人应当在相关资产符合其定义和确认条件时予以确认。
以资产清偿债务方式进行债务重组的，债权人初始确认受让的金融资产以外的资产时，应当按照下列原则以成本计量：

存货的成本，包括放弃债权的公允价值和使该资产达到当前位置和状态所发生的可直接归属于该资产的税金、运输费、装卸费、保险费等其他成本。

对联营企业或合营企业投资的成本，包括放弃债权的公允价值和可直接归属于该资产的税金等其他成本。

投资性房地产的成本，包括放弃债权的公允价值和可直接归属于该资产的税金等其他成本。

固定资产的成本，包括放弃债权的公允价值和使该资产达到预定可使用状态前所发生的可直接归属于该资产的税金、运输费、装卸费、安装费、专业人员服务费等其他成本。

无形资产的成本，包括放弃债权的公允价值和可直接归属于使该资产达到预定用途所发生的税金等其他成本。

放弃债权的公允价值与账面价值之间的差额，应当计入当期损益。

债权人将债权转为对联营企业或合营企业的权益性投资的，债权人应当按照本准则第六条的规定计量其初始投资成本。放弃债权的公允价值与账面价值之间的差额，应当计入当期损益。

问题与应用

对新修订的债务重组准则意图有一定了解，主要在于与其他准则，特别是金融工具准则间的协调一致问题。
第六节 或有事项

主要内容

或有事项的含义和特征

基本概念和知识点

（1）或有事项、潜在义务、现时义务
是指过去的交易或者事项形成的，其结果须由某些未来事项的发生或不发生才能决定的不确定事项。或有事项具有以下三个特征：或有事项由过去的交易或事项形成；或有事项的结果具有不确定性；或有事项的结果须由未来事项的发生或不发生来决定。

或有事项的结果可能会产生预计负债、或有负债或者或有资产等。其中，预计负债属于负债的范畴，而且符合负债的确认条件。

（2）预计负债、最佳估计数
预计负债的计量需要对未来经济利益的流出金额作出合理的估计，以确定最佳估计数，并要考虑预期可能得到的补偿金额。

最佳估计数是在考虑当前各种信息的条件下作出的最优估计结果，具体确定时应当分别以下两种情况处理： 

a 所需支出存在一个连续范围，且该范围内各种结果发生的可能性相同，则最佳估计数应当按照该范围内的中间值确定，即按照上下限金额的算术平均数确定。

b所需支出不存在连续范围的，或虽然存在一个连续范围，但在该范围内各种结果发生的可能性不相同。

（3）预期可能获得补偿的确定
企业在某些情况下，在履行因或有事项产生的现时义务时，所需支出的全部或部分金额可能会得到第三方的补偿。比如企业因诉讼可能会从第三方得到的补偿。对于企业可能从第三方得到的补偿，由于存在很大的不确定性，因而企业只能在估计补偿金额基本确定能够收到时，才能将补偿金额作为资产单独确认，而不能作为预计负债的抵减项目，而且确认的补偿金额也不能超过预计负债的账面价值。

（4）或有事项的披露

问题与应用

理解或有负债和或有资产披露的经济学原理，在此基础上掌握预计负债的确认和计量，同时，查找一些上市公司年报利了解或有事项的披露情况。  
（三）思考与实践

负债有何特征?如何分类?

流动负债包括哪些内容?具体有哪些项目?

应付账款核算哪些内容?入账价值如何确定?

应付票据核算哪些内容?如何核算?

预付账款核算哪些内容?如何核算?

应付职工薪酬核算的内容包括哪些?确认原则是什么?

应交增值税的金额如何确定?如何进行会计核算?

应交消费税如何进行会计核算? 

债务重组时债务人和债权人的核算原则是什么?

应付债券的利息如何确认?如何列报?

什么是或有事项?有何特征?

什么是预计负债?确认条件有哪些?

什么是或有负债?如何进行会计处理?

借款费用包括哪些内容?

借款费用的资本化条件有哪些?

借款利息资本化的金额如何计算?

债务重组有何特点?包括哪些方式?

查阅感兴趣的上市公司年报。
（四）教学方法与手段
本章教学方法主要采用课堂讲授、分组讨论、课堂讨论等；

本章教学手段主要采用网络辅助教学、多媒体教学等。
思政融入设计

使用问题导向教学方式，结合本章节具体内容从不同角度创设课程层面与单元层面关键问题，将知识点创设为符合现实世界的问题情境，引导学生发现与探索知识，使学生在解决问题的过程中掌握知识、培养技能，并促进学生创造性思维和战略思维的发展。

对于特殊行业来说，如核电站等，在确定其固定资产的初始成本时，应考虑弃置费用。弃置费用通常时根据国家法律和行政法规、国际公约等规定，企业承担的环境保护和生态恢复等义务所确定的支出。
习近平总书记在十九大报告中提出了中国已经进入中国特色社会主义新时代的科学论断，高度概括并明确提出了马克思主义中国化的最新理论成果，开辟了马克思主义发展新境界。习总书记提出“人与自然是生命共同体”，“要像对待生命一样对待生态环境”。在原始文明和农业文明阶段，生态环境资源承载力基本上没有进入人类发展战略视野，人类社会抱守“绿水青山”奋力争取“金山银山”；在工业文明社会，人类只顾“金山银山”，战天斗地掠夺、侵害侵占“绿水青山”，人类目前正艰难吞咽自己酿造的苦果；走向生态文明新时代，绿水青山就是金山银山，保护生态环境就是保护生产力，改善生态环境就是发展生产力，生态效益、经济效益和社会效益相得益彰，和谐共生。“绿水青山就是金山银山”是习总书记生态文明思想最为著名的科学论断之一，也是习总书记反复倡导的社会主意生态文明观理念追求。

小米集团可转换可赎回优先股之谜：优先股在会计上既可能划分为负债，也可能分为权益，涉及到复杂的财务判断。小米公司的巨亏其实是金融负债公允价值上升的结果，很可能并不是坏结果。透过会计报表数据看到案例的真实经营情况。
第十章 所有者权益

（一）目的与要求

教学目标：了解所有者权益构成的内容，理解所有者权益和负债的区别；掌握资本公积的构成和核算方法；熟练掌握一般企业实收资本和股份有限公司股本的核算方法；掌握留存收益的构成、用途和会计核算。
育人目标：通过本章学习，要求学生应自觉遵守各项法律制度，恪守职业道德，知法、守法、敬法，切实保护国家、社会公众及投资人等利益。

（二）教学内容

第一节 实收资本

主要内容

有限责任公司与国有独资企业的实收资本

股份有限公司的股本

基本概念和知识点

投入资本、注册资本

           第二节 其他权益工具（略讲）

第三节 资本公积和其他综合收益

主要内容

资本公积的账务处理

其他综合收益的形成和账务处理

基本概念和知识点

资本公积（capital reserves）是指企业在经营过程中由于接受捐赠、股本溢价以及法定财产重估增值等原因所形成的公积金。资本公积是与企业收益无关而与资本相关的贷项。资本公积是指投资者或者他人投入到企业、所有权归属于投资者、并且投入金额上超过法定资本部分的资本。
其他综合收益（Other Comprehensive Income，简称OCI）是指企业根据其他会计准则规定未在当期损益中确认的各项利得和损失。

企业在计算利润表中的其他综合收益时，应当扣除所得税影响；在计算合并利润表中的其他综合收益时，除了扣除所得税影响以外，还需要分别计算归属于母公司所有者的其他综合收益和归属于少数股东的其他综合收益。

这是一个由新会计准则中新设定的科目，替代以前“资本公积-其他资本公积”的部分用途。

第四节 留存收益

主要内容

留存收益的形成和账务处理

基本概念和知识点

留存收益：留存收益是股东权益的一个重要项目，是公司企业历年剩余的净收益累积而成的资本。因此留存收益也可称为累积收益。留存收益不是由投资者从外部投入的，而是依靠公司经营所得的盈利累积而形成的。
盈余公积：法定盈余公积是指企业按规定从净利润中提出的积累资金。我国公司法规定，公司制企业的法定盈余公积按照税后利润的10%提取，法定盈余公积累计额已达注册资本的50%时可以不再提取。
未分配利润：未分配利润是企业留待以后年度进行分配的结存利润，也是企业股东权益的组成部分。相对于股东权益的其他部分来说，企业对于未分配利润的使用分配有较大的自主权。从数量上来说，未分配利润是期初未分配利润，加上本期实现的税后利润，

问题与应用

（1）学生应该熟练掌握留存收益的概念和形成以及相关法律规定；

（2）学生应熟练掌握未分配利润的形成过程和账务处理方法，由此熟悉资产负债表的未分配利润期末数的填列方法。

（三）思考与实践

简述企业的组织形式及特征。

简述投入资本的主要法律规定。

简述股票发行、认购及违约的会计处理。

何谓资本公积？其构成内容如何？
何谓其他综合收益？其构成内容如何？

试述留存收益的构成内容。

简述股利的分配形式及特征。
（四）教学方法与手段
本章教学方法主要采用课堂讲授、分组讨论、课堂讨论等；

本章教学手段主要采用网络辅助教学、多媒体教学等。

（五）思政融入设计
法治社会是构筑法治国家的基础。弘扬社会主义法治精神，引导学生做社会主义法治的忠实崇尚者、自觉遵守者、坚定捍卫者。

案例分析：山水环境科技股份有限公司，接受投资者投入的无形资产存在瑕疵案例。遵纪守法、拥有合规意识是开展各项工作的重要保证。会计课程包含了很多法律法规，嵌入合规意识的培养，要求学生自觉遵守各项法律制度，恪守职业道德，知法、守法、敬法，切实保护国家、社会公众及投资人等利益。
第十一章 收入和利润

（一）目的与要求

教学目标：了解收入的概念、特征与分类，明确广义与狭义收入的联系与区别；掌握新会计准则的收入模型和对收入的确认方法；掌握几种常见的特殊交易模型下的收入和成本的确认和核算；熟悉营业外收入与营业外支出的主要内容、利润的构成。
通过本章学习，使学生建立勤俭节约的美德，引导学生要树立正确的消费观，倡导合理、文明消费。

（二）教学内容

第一节 收入

主要内容

收入的概念、收入确认和计量的五步法模型应用

基本概念和知识点

（1）五步法模型
将现行的收入准则与建造合同统一为一个收入确认模型新收入准则体系下，企业销售商品、提供劳务、让渡资产使用权以及建造合同所取得的收入全部被纳入统一的收入确认模型。
- 第一步：识别与客户订立的合同

- 第二步：识别合同中的履约义务

- 第三步：确定交易价格

- 第四步：将交易价格分摊至单独的履约义务

- 第五步：在主体履行履约义务时确认收入，同时结转相应的履约成本

（2）合同资产、合同负债
合同资产，是指企业已向客户转让商品而有权收取对价的权利，且该权利取决于时间流逝之外的其他因素。如企业向客户销售两项可明确区分的商品，企业因已交付其中一项商品而有权收取款项，但收取该款项还取决于企业交付另一项商品的，企业应当将该收款权利作为合同资产。

合同负债，是指企业已收或应收客户对价而应向客户转让商品的义务。如企业在转让承诺的商品之前已收取的款项。

（3）合同履约成本、合同取得成本
企业为取得合同发生的增量成本预期能够收回的，应当作为合同取得成本确认为一项资产；但是，该资产摊销期限不超过一年的，可以在发生时计入当期损益。
增量成本，是指企业不取得合同就不会发生的成本（如销售佣金等）。

企业为取得合同发生的、除预期能够收回的增量成本之外的其他支出（如无论是否取得合同均会发生的差旅费等），应当在发生时计入当期损益，但是，明确由客户承担的除外。
企业为履行合同发生的成本，不属于其他企业会计准则规范范围且同时满足下列条件的，应当作为合同履约成本确认为一项资产：

a该成本与一份当前或预期取得的合同直接相关，包括直接人工、直接材料、制造费用（或类似费用）、明确由客户承担的成本以及仅因该合同而发生的其他成本；

b该成本增加了企业未来用于履行履约义务的资源；
c该成本预期能够收回。

问题与应用

（1）新收入准则修订的原因、背景和意义

（2）收入确认的五步法模型如何应用？
例：甲公司是一家软件开发企业。2019年12月25日与客户订立软件许可合同，合同总价款为200万元。内容包括：a为期两年的软件许可权（合同未要求且甲公司或客户也不能够合理预期甲公司将从事对该项知识产权有重大影响的活动）；b标准安装服务；c18个月的售后技术支持服务。客户于2019年12月31日向甲公司支付合同价款200万元。甲公司于2020年1月1日为客户安装软件（工期10天），该服务为标准安装服务，不涉及对软件的重大修订。该安装服务亦经常由其他企业提供。甲公司也向其他客户单独销售上述项目，该软件许可权的单独售价为195万元，标准安装服务的单独售价为3万元，18个月的售后技术支持服务的单独售价为8万元。

第二节 利润

主要内容

利润的概念、构成、结转与分配


基本概念和知识点

（1）利润，是指企业在一定会计期间的经营成果，包括收入减去费用后的净额、直接计入当期利润的利得和损失等。其中，直接计入当期利润的利得和损失，是指应当计入当期损益、最终会引起所有者权益发生增减变动的、与所有者投入资本或者向所有者分配利润无关的利得或者损失。
（2）利润表中，利润的金额分为营业利润、利润总额和净利润三个层次计算确定：营业利润、利润总额、净利润

（3）营业外收入与营业外支出

营业外收入与营业外支出虽然与企业日常生产经营活动无直接关系，但站在企业主体的角度来看，同样是其经济利益的流入或流出，从而构成利润的一部分，对企业的盈亏状况具有不可忽视的影响。
（4）利润的结转：企业应设置“本年利润”科目，用于核算企业当期实现的净利润或发生的净亏损。会计期末，企业应将各损益类科目的余额转入“本年利润”科目，结平各损益类科目。

为了简化核算，企业在中期期末也可以不进行上述利润结转，年内各期实现的利润直接通过利润表计算；年度终了时，再将各损益类科目全年累计余额一次转入“本年利润”科目。
（5）利润的分配

（三）思考与实践

什么是收入？有何主要特征？如何分类？
简述收入模型五步法的内容？

新收入准则中合同变更有哪些类型？

新收入准则中如何识别某时期履约和某时点履约？
合同的成本包括哪些？什么是合同的增量成本？

附有销售退回条款如何处理？产品质量保证条款如何处理？
什么是合同资产和合同负债？
什么是营业利润？营业利润由哪些损益项目构成？
营业外收入和营业外支出包括哪些主要内容？

（四）教学方法与手段
本章教学方法主要采用课堂讲授、分组讨论、课堂讨论等；

本章教学手段主要采用网络辅助教学、多媒体教学等。
（五）思政融入设计

收入核算相对复杂，引导学生坚持问题导向，增强问题意识，寻找解决问题的新理念、新思路和新办法。

对于企业来说，为了获得良好的经济效益，除了开源，还有节流。节流，即节约开支。其实小到企业或个人，大到一个国家，对这些主体来说，节约就是收入，浪费就是支出。古有名言“历览前贤国与家，成由勤俭破由奢”，强调的就是节俭对于个人修身立业和国家长治久安的重要作用。而如今节俭被越来越多的人摒弃，奢靡反而受到追捧。当代大学生要树立正确的消费观，倡导合理、文明消费奢靡之风绝非小事，不仅大量浪费国家和人民钱财，而且成为消极腐败现象得以滋长蔓延的温床，严重侵蚀党的肌体，削弱党的凝聚力、战斗力。因此，我们应厉行勤俭节约，倡导合理消费。
当代大学生要树立正确的消费观，倡导合理、文明消费。树立正确的消费观，首先要理解和掌握正确的消费观的深刻含义，并用它指导自己的消费行为，既有利于个人，也有益于社会，促进个人的健康发展和社会的可持续发展。

第十二章 所得税

（一）目的与要求

教学目标：了解税会差异、所得税会计处理方法的变化；掌握资产负债表债务法的核算原理和程序。
育人目标：通过讲解中国所得税制改革四十年历程以及党的十九大会议精神，使学生体会到我国正进入特色社会主义新时代。新时代孕育新思想，新思想引领新时代。新思想蕴含了人民观、风险观和整体观三大哲学思维体系。

（二）教学内容

第一节 所得税核算的基本原理

主要内容

所得税会计核算方法、基本原理

基本概念和知识点

（1）所得税的会计处理方法

A.应付税款法与纳税影响会计法（简单介绍）

a.应付税款法

应付税款法，是指企业不确认暂时性差异对所得税的影响金额，按照当期计算的应交所得税确认当期所得税费用的方法。

b.纳税影响会计法

纳税影响会计法，是指企业确认暂时性差异对所得税的影响金额，按照当期应交所得税和暂时性差异对所得税影响金额的合计确认所得税费用的方法。

应付税款法与纳税影响会计法的主要区别是，应付税款法不确认暂时性差异对所得税的影响金额，直接以本期应交所得税作为本期的所得税费用；而纳税影响会计法确认暂时性差异对所得税的影响金额，在资产负债表中单独作为递延所得税项目列示，同时，在利润表中增加或抵减本期的所得税费用。

B.递延法与债务法（简单介绍）

在采用纳税影响会计法进行所得税的会计处理时，按照税率变动时是否需要对已入账的递延所得税项目进行调整，又可以分为递延法和债务法两种具体处理方法。

a.递延法

递延法是指在产生暂时性差异时，均按当期的适用税率计算对所得税的影响金额并作为递延所得税项目确认入账，在税率发生变动的情况下，不需要按新的适用税率调整已入账的递延所得税项目，待转回暂时性差异对所得税的影响金额时，按照原确认递延所得税项目时的适用税率计算并予以转销的一种会计处理方法。

b.债务法

债务法是指在产生暂时性差异时，均按当期的适用税率计算确认对所得税的影响金额并作为递延所得税项目确认入账，在税率发生变动的情况下，需要按现行适用税率调整已入账的递延所得税项目，待转回暂时性差异对所得税的影响金额时，均按照现行适用税率计算并予以转销的一种会计处理方法。。

C.利润表债务法和资产负债表债务法

a.利润表债务法

利润表债务法是从利润表出发，将暂时性差异对未来所得税的影响看作本期所得税费用的一部分，首先据以确定本期的所得税费用，并在此基础上倒推出递延所得税负债或递延所得税资产的一种方法。利润表债务法以“收入费用观”为理论基础，其主要目的是合理确认利润表中的所得税费用，递延所得税资产或递延所得税负债是由利润表间接得出来的。

b.资产负债表债务法

资产负债表债务法是从资产负债表出发，通过分析暂时性差异产生的原因及其性质，将其对未来所得税的影响分别确认为递延所得税负债和递延所得税资产，并在此基础上倒推出各期所得税费用的一种方法。资产负债表债务法以“资产负债观”为理论基础，其主要目的是合理确认资产负债表中的递延所得税资产和递延所得税负债，所得税费用是由资产负债表间接得出来的。

我国现行企业会计准则只允许采用资产负债表债务法进行所得税的会计处理。

（2）资产负债表债务法的基本核算程序（重点）

A.确定资产和负债的账面价值

资产、负债的账面价值，是指企业按照会计准则的相关规定对资产、负债进行会计处理后得出的在资产负债表中应列示的金额。资产和负债的账面价值可以直接根据有关账簿的记录确定。

B.确定资产和负债的计税基础

资产和负债的计税基础应按照会计准则中对于资产和负债计税基础的确定方法，以适用的税收法规为基础进行确定。

C.确定递延所得税

比较资产、负债的账面价值和计税基础，确认递延所得税负债和递延所得税资产金额，同时，将二者的差额作为利润表中所得税费用的一个组成部分——递延所得税。

D.确定当期所得税

按照现行税法规定计算确定当期应纳税所得额，以应纳税所得额乘以适用的所得税税率计算确定当期应交所得税，同时作为利润表中所得税费用的另一个组成部分——当期所得税。

E.确定所得税费用

利润表中的所得税费用包括当期所得税和递延所得税两个组成部分。企业在计算确定了当期所得税和递延所得税后，将两者之和（或之差）作为利润表中的所得税费用。

第二节 资产、负债的计税基础

主要内容
资产和负债的计税基础的确定

基本概念和知识点
（1）资产的计税基础

资产的计税基础，是指企业收回资产账面价值过程中，计算应纳税所得额时按照税法规定可以自应税经济利益中抵扣的金额，即某一项资产在未来期间计税时按照税法规定可予税前扣除的金额。

A.固定资产

固定资产的账面价值与其计税基础之间产生差异，包括折旧方法及折旧年限不同导致的差异和计提固定资产减值准备导致的差异。

B.无形资产

无形资产的账面价值与其计税基础之间的差异主要产生于内部研究开发形成的无形资产、使用寿命不确定的无形资产和计提无形资产减值准备。

C.以公允价值进行后续计量的资产

企业以公允价值进行后续计量的资产在持有期间计税时不考虑公允价值的变动，其计税基础仍为取得成本，由此导致在公允价值发生变动的情况下，该类资产的账面价值与其计税基础之间产生差异。

D.其他资产

企业持有的其他资产，如采用权益法核算的长期股权投资、存货及其他计提了减值准备的资产等，因会计准则规定与税法规定不同，均可能造成其账面价值与计税基础之间存在差异。

（2）负债的计税基础

负债的计税基础，是指负债的账面价值减去未来期间计算应纳税所得额时按照税法规定可予抵扣的金额。用公式表示如下：

负债的计税基础=账面价值-未来期间按照税法规定可予税前扣除的金额

在某些情况下，负债的确认可能会影响企业的损益，进而影响不同期间的应纳税所得额，导致其计税基础与账面价值之间产生差额，如按照会计准则规定确认的某些预计负债等。

第三节 暂时性差异

主要内容

暂时性差异（永久性差异介绍）

基本概念和知识点

暂时性差异是指资产、负债的账面价值与其计税基础不同产生的差额。暂时性差异按照对未来期间应纳税所得额的不同影响，分为应纳税暂时性差异和可抵扣暂时性差异。

（1）应纳税暂时性差异

应纳税暂时性差异，是指在确定未来收回资产或清偿负债期间的应纳税所得额时，将导致产生应税金额的暂时性差异。

在下列情况下，将产生应纳税暂时性差异：

A．资产的账面价值大于其计税基础

B．负债的账面价值小于其计税基础

（2）可抵扣暂时性差异

可抵扣暂时性差异是指在确定未来收回资产或清偿负债期间的应纳税所得额时，将导致产生可抵扣金额的暂时性差异。

A．资产的账面价值小于其计税基础

B．负债的账面价值大于其计税基础

（3）特殊项目产生的暂时性差异

A．未作为资产、负债确认的项目产生的暂时性差异。某些交易或事项发生以后，因为不符合资产、负债确认条件而未确认为资产负债表中的资产或负债，但按照税法规定能够确定其计税基础的，其账面价值0与计税基础之间的差异也构成暂时性差异。

B.可抵扣亏损及税款抵减产生的暂时性差异。按照税法规定可以结转以后年度的未弥补亏损及税款抵减，虽不是因资产、负债的账面价值与计税基础不同产生的，但与可抵扣暂时性差异具有同样的作用，均能够减少未来期间的应纳税所得额和相应的应交所得税，应视同可抵扣暂时性差异，在符合确认条件的情况下，确认与其相关的递延所得税资产。

第四节 递延所得税资产及负债的确认和计量

主要内容

递延所得税资产和负债的确认条件、差异及计算方法

基本概念和知识点

（1）递延所得税负债的确认和计量

A.递延所得税负债的确认原则

除会计准则中明确规定可不确认递延所得税负债的情况以外，企业对于所有的应纳税暂时性差异均应确认相关的递延所得税负债。

B.不确认递延所得税负债的特殊情况

a.商誉的初始确认

b.除企业合并以外的其他交易或事项中，如果该项交易或事项发生时既不影响会计利润，也不影响应纳税所得额，则所产生的资产、负债的初始确认金额与其计税基础不同形成应纳税暂时性差异的，交易或事项发生时不确认相关的递延所得税负债。

c.与子公司、联营企业、合营企业投资等相关的应纳税暂时性差异，一般应确认相关的递延所得税负债，但同时满足以下两个条件的除外：①投资企业能够控制暂时性差异转回的时间；②该暂时性差异在可预见的未来很可能不会转回。

C.递延所得税负债的计量

资产负债表日，递延所得税负债应以相关应纳税暂时性差异转回期间的适用税率计量。无论应纳税暂时性差异的转回期间如何，相关的递延所得税负债不要求折现。

（2）递延所得税资产的确认和计量

A.递延所得税资产的确认原则

资产、负债的账面价值与其计税基础不同产生可抵扣暂时性差异的，在估计未来期间能够取得足够的应纳税所得额用以利用该可抵扣暂时性差异时，应当以很可能取得用来抵扣可抵扣暂时性差异的应纳税所得额为限，确认相关的递延所得税资产。

B.不确认递延所得税资产的特殊情况

某些情况下，企业发生的某项交易或事项不属于企业合并，并且交易发生时既不影响会计利润也不影响应纳税所得额，则该项交易中产生的资产、负债的初始确认金额与其计税基础不同产生可抵扣暂时性差异的，在交易或事项发生时不确认相关的递延所得税资产。这种情况下不确认相关的递延所得税资产，其原因与该种情况下不确认递延所得税负债相同。

C.递延所得税资产的计量

资产负债表日，递延所得税资产应当根据税法规定，按照预期收回该资产期间的适用税率计量。无论可抵扣暂时性差异的转回期间如何，递延所得税资产均不进行折现。

（3）特殊交易或事项中涉及的递延所得税的确认（简单介绍）

A．与直接计入所有者权益的交易或事项相关的递延所得税

直接计入所有者权益的交易或事项，相关资产、负债的账面价值与计税基础之间形成暂时性差异的，应当确认递延所得税负债或递延所得税资产，同时计入所有者权益。

B．与企业合并相关的递延所得税

企业合并产生的应纳税暂时性差异或可抵扣暂时性差异，在确认递延所得税负债或递延所得税资产的同时，相关的所得税影响应调整购买日确认的商誉或是计入合并当期损益的金额。

（4）适用税率变动时对已确认递延所得税项目的调整（简单介绍）

递延所得税负债和递延所得税资产的金额代表的是有关应纳税暂时性差异或可抵扣暂时性差异于未来期间转回时，导致企业应交所得税金额的增加或减少的情况。因税收法规的变化，导致企业在某一会计期间适用的所得税税率发生变动的，按照债务法的核算要求，企业应对已确认的递延所得税负债和递延所得税资产按照新的税率进行重新计量，调整原已确认的递延所得税负债及递延所得税资产金额。
第五节 所得税费用的确认和计量

主要内容
所得税费用的计算方法和过程

基本概念和知识点

（1）当期所得税

当期所得税是指企业按照税法规定计算确定的针对当期发生的交易和   事项，应交纳给税务部门的所得税金额，即当期应交所得税。

（2）递延所得税

递延所得税负债及递延所得税资产当期发生额的综合结果。用公式表  示如下：

递延所得税=（期末递延所得税负债-期初递延所得税负债）

-（期末递延所得税资产-期初递延所得税资产）

                其中：期末递延所得税负债=期末应纳税暂时性差异×适用税率

期末递延所得税资产=期末可抵扣暂时性差异×适用税率

（3）所得税费用

所得税费用=当期所得税+递延所得税
（三）思考与实践

会计利润与应纳税所得额有何主要区别？
什么是暂时性差异？包括哪些类型？
什么是资产或负债的计税基础？
如何确认递延所得税资产和递延所得税负债？
什么是所得税费用？如何确认？
（四）教学方法与手段
本章教学方法主要采用课堂讲授、分组讨论、课堂讨论等；

本章教学手段主要采用网络辅助教学、多媒体教学等。

（五）思政融入设计

讨论：1. 中国所得税制改革四十年历程。党的十九大指出中国特色社会主义进入新时代，新时代孕育新思想，新思想引领新时代。新思想蕴含了人民观、风险观和整体观三大哲学思维体系。

2. 研发费用加计扣除政策的修订与激励创新企业。

第十三章 财务报告

（一）目的与要求

教学目标：了解财务报表的种类及编制的基本要求，明确各种财务报表的作用；掌握资产负债表、利润表、现金流量表及所有者权益变动表的编制原理和基本的编制方法。
育人目标：通过本章学习，培养学生奉公守法、认真严谨、依法理财、勤俭节约、保守商业秘密的职业道德意识。

（二）教学内容

第一节 资产负债表

主要内容

财务报告的内容、作用、披露方式、编制原则、基本原则

基本概念和知识点

财务报告、财务报表、中期财务报表、个别财务报表、合并财务报表、表首要求与报告期间

第二节 资产负债表

主要内容

（1）资产负债表的概念和作用、局限性

（2）资产负债表的列报格式：报告式、账户式

（3）资产负债表项目填列的方法
（4）资产负债表编制实例

基本概念和知识点

资产的可收回金额是指资产的公允价值减去处置费用后的净额与资产预计未来现金流量的现值两者之间的较高者。

问题与应用

资产负债表的局限性
资产负债表项目填列方法实例

第三节 利润表

主要内容

（1）利润表的概念和作用和局限性

（2）利润表的列报格式：单步式、多步式

（3）利润表项目填列的方法

（4）利润表编制实例


基本概念和知识点

收益计量观（资产负债观、收入费用观）
本期金额、上期金额

问题与应用

利润表的局限性
利润表项目填列方法实例

第四节 现金流量表

主要内容

（1）现金流量表的概念和作用和编制基础

（2）现金流量表的分类和列示项目

（3）现金流量表项目填列的方法

（4）现金流量表编制实例

基本概念和知识点

现金和现金等价物、经营活动现金流入/流出、筹资活动现金流入/流出、投资活动现金流入/流出、直接法、间接法、工作底稿法、T型账户法

问题与应用

现金流量的分类和组成；

现金流量表两种编制方法：直接法和间接法。
第五节 所有者权益变动表（股东权益变动表）

主要内容

（1）所有者权益变动表的概念和作用

（2）所有者权益的分类和列示项目

（3）现金流量表项目填列的方法

基本概念和知识点

实收资本（股本）、资本公积、其他权益工具、优先股、库存股、盈余公积、其他综合收益、未分配利润
第六节 财务报表附注

主要内容

（1）财务报表附注的作用

（2）财务报表附注的内容和构成

基本概念和知识点

报表附注、附注内容和构成

（三）思考与实践

何谓财务报告？其编制目的和主要构成内容是什么？
财务报表提供的信息应达到的基本质量要求指的是什么？
何谓资产负债表？其作用如何？ 

何谓利润表？其作用如何？
何谓现金流量表？其作用如何？
现金流量表中现金的含义是什么？
所有者权益变动表有何作用？
现金流量表直接法和间接法的区别是什么？
财务报表附注的内容是什么？
财务报告列报的基本要求是什么？
简述资产负债表的作用及局限性。
简述两种不同的收益计量观。
（四）教学方法与手段
本章教学方法主要采用课堂讲授、分组讨论、课堂讨论等；

本章教学手段主要采用网络辅助教学、多媒体教学等。

（五）思政融入设计
全面依法治国是国家治理的一场深刻革命，党的二十大明确我们应当坚持走中国特色社会主义政治发展道路，基于此，提高会计信息质量、抑制财务舞弊行为显得尤为重要。通过典型案例如“万福生科财务造假案”培养学生奉公守法、认真严谨。
财务报表的编制体现了本课程的总体教学目标，能够凸显学生的专业判断 能力和账务处理能力。但财务人员的职业操守、工作原则、职业道德与职业品质教育也是不可或缺的。要把课程思政认真巧妙地贯穿于教学的全过程，培养出具有奉公守法、认真严谨、依法理财、勤俭节约、能保守商业秘密的，具有优秀职业道德水准的财经专业人才。作为教师，首先要对财务基础知识有着扎实的整体把握，熟练掌握相关利益主体阅读财务报表的诉求及关注点，精通企业财务报表的编制原理、编制方法，对财务报表的内涵分析精准把握，对企业财务能力，包括单一财务能力和综合财务能力等知识点做到运用自如，并在此基础上，结合一定的标准，运用科学系统的方法，对企业的财务状况、经营成果和现金流量进行全面分析。只有教师自己能真正做到为相关决策者提供准确的信息帮助，才能指导学生进行有价值的财务报表阅读与分析，从而为社会培养出高质量的财经人才。
五、各教学环节学时分配

	        教学环节

教学时数

课程内容
	讲

课
	习

题

课
	讨

论

课
	实验
	实习
	其他教学环节
	小

计

	第九章 负债
	12
	4
	
	
	
	
	16

	第十章 所有者权益
	4
	
	
	
	
	
	4

	第十一章 收入和利润
	10
	2
	
	
	
	
	12

	第十二章 所得税
	8
	
	
	
	
	
	8

	第十三章 财务报告
	6
	2
	
	
	
	
	8

	合计
	40
	8
	
	
	
	
	48


六、课程考核

（一）考核方式：闭卷笔试
（二）成绩构成：平时成绩占比40%    期末考试占比60%

（三）成绩考核标准：平时考核成绩包含作业、出勤、课堂参与和小测验以及思
政测评，期末考试满分100分，主要由客观题（单选、多选、判断等共40

分）和主观题（简答、计算和账务处理共60分）两部分组成。试题设计
上，除侧重知识点记忆和计算能力的考核方式外，还增加道德素养、职业
素养、价值观、政治方向、创新创业精神等德育元素的考核。平时成绩
中，添加了课程思政的考核内容，如通过案例分析、问题讨论，考察学生
的观点是否符合价值引导方向，进一步帮助学生树立正确的价值观；课后
布置一次有关思政的作业等。

七、推荐教材和教学参考资源

1. 教材：当年度注册会计师全国统一考试辅导教材《会计》，中国注册会计师协会编，中国财政经济出版社

2. 教参：
当年度《中级会计实务》，
财政部编，经济科学出版社

最新版《中级财务会计》，刘永泽主编，东北财经大学出版社

《企业会计准则（2006）》

《企业会计准则应用指南》

《企业会计准则解释第1号》至《企业会计准则解释第14号》等

3. 网络：中国财政部网站、中国注册会计师协会网站等

八、其他说明
大纲修订人：李莉                               修订日期：2021年12月

大纲审定人：                                   审定日期：
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