《广东近代人物研究》网络课程教学大纲

一、课程基本信息

课程代码：16199802
    课程名称：《广东近代人物研究》
    英文名称： Research on Modern Guangdong characters
    课程类别：公共选修课

    学    时：32
    学    分：2

    适用对象：全校各专业学生

考核方式：课堂阅读（图书馆研讨室）与社会实践（人物故居纪念馆）
课程师资：马克思主义学院中国近现代史纲要教研室曾志辉副教授等
    二、课程简介

本课程在硝烟四起的近代风云中，剖析了革命先行者孙中山、农民起义领袖洪秀全、理想政治家康有为与近代学术大师梁启超四位近代广东历史人物来龙去脉之基本史实。揭示了他们的人生经历与处在历史转折点的真实状态，让我们学会一种正确辨析历史功过是非的方法。
三、课程性质与教学目的

本课程为通识选修课，既可放入学校“人文与艺术”选修课板块，也可放入“法治与社会”选修课板块。但授课内容和形式，与专业思政课《中国近现代史纲要》形成教学互补，实质上是一门课程思政课。
本课程目的: 
1、培养学生具备“时间、空间、史实、论评”四大史研究的基本知识。时间，即为1840-1949的历史分期问题。空间，主要是指近代中国（广东）行政地理演变沿革问题。史实，分为历史人物与历史事件，本课程选取孙中山、洪秀全、康有为与梁启超四位近代广东人物之基本史实。论点，主要是评价近代人物的历史功过的标准问题，由传统的“阶级斗争史学观”标准，转变成“近代化”标准。

2、训练学生“搜集材料、判别真伪、归纳分析、提出问题、解决问题”的史学研究能力。历史学是一门面对现实、充满生机的学问。这种史学研究能力，与培养学生综合素质的原则上是完全一致的。

3、造就学生“独立之人格、自由之精神”（陈寅恪语）、“大胆假设、小心求证”（胡适之语）的人文素质之崇高追求。

4、教授学生：历史是由人创造的，历史人物研究是历史研究的主题之一。中国近代史，是中国发展历程中，最重要的转型阶段。广东近代史又是一部中国近代史的缩影。因此，研究广东近代人物，成为了解那段转型历史阶段的最佳途径。

5、教会学生，走进历史现场，研究历史人物。运用历史人类学研究方法，容易做到评价历史人物，切勿神化，亦勿鬼化，而应人化；看待历史人物角度，切勿仰视，亦勿俯视，而应平视。

四、教学内容
本课程为我校通识教育公共选修课，依据我校教务处相关规定，拟定每学期开设，16周，2学时/周，共32学时，2学分，课堂内容具体安排如下：
第1-2节：导言：课程注意事项与史学研究基本要素。
课程内容：1、主讲老师自我介绍。2、本课程教学内容、课堂要求、考试内容与方式等重大事宜。3、史学研究四大要素：时间、空间、史实、论点。时间，即为期110年的中国近代史（1840-1949）之历史分期问题；空间，即为中国（广东）近代行政地理空间演变问题；史实，即为中国（广东）近代著名历史人物名录；论点，评论标准用“近代化”而非“阶级斗争”的尺度，来衡量近代历史人物的评价问题。
第3-4节：以人物划分讨论小组，布置课程作业与随堂考试内容。
本课程将以孙中山、洪秀全、康有为、梁启超四位广东近代人物为研究对象，学生自主选择，分成四个人物讨论小组，按要求完成课程作业与开卷考试。即：以“近代人物×××之文献与田野研究”为题，写一篇2000-3000字的调研报告，以此制作PPT，用于课堂讨论。文献要求：阅读指定的“广东近代人物研究必读书目”。田野要求：就近原则，选择与该人物相关的广东省境内历史文化资源现场，深入当地，口述采访与田野调查，收集文献记载之外的田野史料。
第5-8节：广东近代人物研究之孙中山。
授课内容：1、孙中山研究的学术史综述及其研究动态。2、孙中山生平大事记。3、孙中山与广东历史文化资源。播放与孙中山有关的广东省境内历史文化资源现场的微课视频或图片影像资料，包括：孙中山故旧（广东省中山市南朗镇翠亨村）、黄埔军校（广东省广州市黄埔区长洲岛军校路170号）、大元帅府（广东省广州市海珠区纺织路18号）、国民党一大现场旧址（广东省广州市东山区文明路6号）、辛亥革命纪念馆（广东省广州市黄埔区金州北路56号）等等。4、孙中山与清末民初中国社会变迁。包括辛亥革命、护国运动、护法运动、国共合作、黄埔军校、北伐战争等重大历史事件。5、孙中山与近代中国人物。要求学生观看完毕《凤凰大视野》之十集纪录片《孙中山与辛亥人物》，认真学习，孙中山与李鸿章、袁世凯、梁启超、黄 兴、宋教仁、张静江、蒋介石、汪精卫、宋庆龄、日本人等十位/类历史人物，存在的错综复杂的人际关系。6、总评孙中山，分析其优点与不足，持基本肯定之评价。
第9-12节：广东近代人物研究之洪秀全。
授课内容：1、洪秀全研究的学术史综述及其研究动态。2、洪秀全生平大事记。3、洪秀全与广东历史文化资源。播放与洪秀全有关的广东历史文化资源现场的微课视频或图片影像资料，包括：洪秀全故旧（广东省广州市花都区新华镇官禄村）、洪秀全科考旧址暨广东贡院明远楼（广东省广州市越秀区越秀中路215号大院内）等等。3、洪秀全与太平天国。要求学习阅读潘旭澜专著《太平杂说》，了解洪秀全与太平天国基本面貌。4、洪秀全与太平天国之人物。在阅读《太平杂说》基础上，观看《凤凰大视野》之十集纪录片《太平天国》（凡人洪秀全、卖炭工杨秀清、饮食男女、极乐诱惑、兄弟相争、忠王李秀成、战上海、干王洪仁玕、悲情石达开，天王之死）。视频教学、课堂面授与阅读文献，立体式学习洪秀全与太平天国的历史史实。5、总评洪秀全，分析其长处与不足，对其持否定批判之评价。
第13-16节：广东近代人物研究之康有为。
授课内容：1、康有为研究的学术史综述及其研究动态。2、康有为生平大事记。3、康有为与广东历史文化资源。播放与康有为有关的广东历史文化资源的微课视频或图片影像资料，包括：康有为故旧（广东省佛山市南海区丹灶镇银河村）、万木草堂（广东省广州市越秀区中山四路长兴里3号）、三湖书院（广东省佛山市南海区西樵山）等等。3、康有为与戊戌变法。要求学生阅读完毕茅海建所著《戊戌变法史事考》、《从甲午到戊戌：康有为我史鉴注》、《戊戌变法另面：张之洞档案阅读笔记》三本学术专著，了解康有为与戊戌变法之来龙去脉。4、康有为与戊戌变法人物。在阅读茅海建专著基础上，观看《凤凰大视野》之历史纪录片《沉重的转身：维新之梦》，及参阅中国人民大学出版的《康有为文集》。5、总评康有为，分析其优点与不足，持基本否定之评价。
第17-20节：广东近代人物研究之梁启超。
授课内容：1、梁启超研究的学术史综述及其研究动态。2、梁启超生平大事记。3、梁启超与广东历史文化资源。播放与梁启超有关的广东历史文化资源的微课视频或图片影像资料，包括：梁启超故旧（广东省江门市新会区环城镇茶坑村）、万木草堂（广东省广州市越秀区中山四路长兴里3号）等等。3、梁启超与戊戌变法。要求学生阅读完毕茅海建所著《戊戌变法史事考》、《戊戌变法另面：张之洞档案阅读笔记》两本学术专著，了解梁启超与戊戌变法之来龙去脉。4、梁启超与近代中国思想文化转型。在阅读《梁启超文集》基础上，观看《凤凰大视野》之五集纪录片《回望梁启超》。5、总评梁启超，分析其优点与不足，持肯定褒扬之评价。
第21-22节：课外制作PPT，整理讲稿，分组上台讲述。
第23-24节：分组讨论：孙中山PPT演讲展示。小组成员，在查阅孙中山研究综述文献与深入孙中山故居/大元帅府/黄埔军校实地调查的基础上，分工合作完成《近代广东人物孙中山之文献与田野研究》的调查报告，并制作成PPT，上台阐述孙中山其人其事。预留至少半小时，接受老师与同学的提问，以便充实与完善。
第25-26节：分组讨论：洪秀全PPT演讲展示。小组成员，在查阅洪秀全研究综述文献与深入洪秀全故居实地调查的基础上，分工合作完成《近代广东人物洪秀全之文献与田野研究》的调查报告，并制作成PPT，上台阐述洪秀全其人其事。预留至少半小时，接受老师与同学的提问，以便充实与完善。
第27-28节：分组讨论：康有为PPT演讲展示。小组成员，在查阅康有为研究综述文与深入康有为故居/万木草堂实地调查的基础上，分工合作完成《近代广东人物康有为之文献与田野研究》的调查报告，并制作成PPT，上台阐述康有为其人其事。预留至少半小时，接受老师与同学的提问，以便充实与完善。
第29-30节：分组讨论：梁启超PPT演讲展示。小组成员，在查阅梁启超研究综述文献与深入梁启超故居或万木草堂实地调查的基础上，分工合作完成《近代广东人物梁启超之文献与田野研究》的调查报告，并制作成PPT，上台阐述梁启超其人其事。预留至少半小时，接受老师与同学的提问，以便充实与完善。
第31-32节到第18周：提交论文。全体选修同学，查阅家乡县志人物志，确定某位近代人物老乡，作为研究对象，并搜集相关文献史料，返回家乡（如实在无法回家，可以广州市海珠区为家乡），再收集田野史料，构思框架，带上搜集到文献与田野资料，撰写一篇题为《我的老乡某某某——近代广东人物文献与田野研究》的2000-3000字的学术性调研报告，第18周前提交word文本打印稿。
五、推荐教材和教学参考资源

1、推荐教材
方志钦、蒋祖缘 编：《广东通史（近代上下）》，广州：广东高教出版社，2010年。
2、教学资源
（1）文献资料：学术史综述文献CAJ版（洪秀全5篇，康有为9篇，孙中山28篇、梁启超31篇）与学术研究书目清单Excel表(洪11本，康31本，孙116本，梁86本），并加注广东财经大学图书馆馆藏查阅情况，方便同学们借阅。从中择优若干，形成课程必读书目word，或纸质本复印30份，或下载电子版阅读，人手一本，课堂阅读讨论。
（2）视频资料：收集并下载四位人物的《凤凰大视野》、《晓说》、《逻辑思维》等历史题材的评论纪录片，形成视频库资料，供同学们课后观看学习。
（3）网络资料：1、广东省情网www.gd-info.gov.cn，重点查阅广东地方县志与人物志。2、洪秀全故居纪念馆官网：http://www.hdhxq.com。3、梁启超故居纪念馆官网：http://www.liangqichaoguju.com。4、孙中山故居纪念馆官网：http://www.sunyat-sen.org
（4）实践教学资料：1、广州市花都区洪秀全故居实践教学影像。2、中山市翠亨新区孙中山故旧，黄埔军校、大元帅府、辛亥革命纪念馆广州三地实践教学图片。3、佛山市南海区康有为故居实践教学图片资料。
六、其他说明

课堂教学创新：30人小班教学，教室常设图书馆7-7研讨室，教学效果良好。学生自主选择人物，分成四组，打印台牌，对号入座，进行圆桌会议式的研讨学习。
      大纲修订人：                            修订日期：     年   月  日

大纲审定人：                            审定日期：
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