附件1：《思想政治综合实践课》课程教学大纲

一、课程基本信息

课程代码：18140062
课程名称：思想政治综合实践课
英文名称：Comprehensive Practice Course of Ideological and Political Education
课程类别：通识课必修课  
学    时：32 
学　　分：2
适用对象: 全日制普通本科专业学生
考核方式：考查
先修课程：

二、课程简介

中文简介：为了贯彻落实教育部《新时代高校思想政治理论课教学工作基本要求》等文件精神，加强高校思想政治理论课实践教学，落实立德树人根本任务，开设《思想政治综合实践课》。该课程对于加强理论教育和实践教育相结合，引导学生正确认识国情、认识社会，提高学生的理论水平和实践能力具有重要意义。 
本课程是从本科思想政治理论课四门课程现有学分中划出2个学分而设立的，与四门课程联系紧密。思想政治理论课四门课程为《思想政治综合实践课》提供了理论基础，《思想政治综合实践课》增进了学生对思想政治理论课四门课程理论的理解和认识。

英文简介：In order to implement the spirit of the documents such as "Basic Requirements for Teaching in Ideological and Political Theory Course in Universities in the New Era" put forward by the Ministry of Education, strengthen the practical teaching of Ideological and political theory course in universities, carry out the fundamental task of establishing morality and cultivating young, we set up "Comprehensive Practice Course of Ideological and Political Education". This course is of great significance for strengthening the combination of theoretical education and practical education, and it can guide students to correctly understand the national conditions and society, and it can also improve students' theoretical level and practical ability.

These two credits of this course are divided from the existing credits of the four undergraduate courses of ideological and political theory, and the course is closely related to the four courses. The four courses of ideological and political theory provide the theoretical basis for the Comprehensive Practice Course of Ideological and Political Education. The Comprehensive Practice Course of Ideological and Political Education enhances students' understanding of the four courses of Ideological and political theory.
三、课程性质与教学目的
（正文宋体/小四）

（一）课程性质 
《思想政治综合实践课》是我校本科各专业学生必修的一门通识课，属于思想政治理论课。 
（二）教学目的 

通过实践教学使大学生受教育、长知识、作贡献，树立正确的世界观、人生观和价值观，培养强烈的社会责任心和使命感，成长为德智体美全面发展的中国特色社会主义合格建设者和可靠接班人，培养担当民族复兴大任的时代新人。
四、教学内容及要求
“思想政治综合实践课”课程内容由“课堂指导”和“假期实践”两部分构成。具体内容及要求如下： 
（一）课堂指导

每学期，马克思主义学院根据教学需要，结合课堂理论教学，及时调整实践教学活动的主题、内容、形式以及要求，进行假期实践教学活动动员。

在假期前安排一次课堂指导。任课教师将实践教学活动的主题、内容、形式以及要求布置给学生，并建立假期实践教学平台。
（二）假期实践教学活动
在假期，大学生走出校门、深入基层、深入实际，通过社会调查、生产劳动、志愿服务、公益活动、参观学习等方式，开展为期3周的实践教学活动，并撰写社会实践报告，学生在开学后第一周将社会实践报告（电子版和纸质版）提交给任课教师，任课老师在下学期开学后第二周批阅完并写出评语、给出成绩，交学院存档。
（三）教学方法与手段

教师通过课堂讲授、电话、短信和微信平台等多种方式指导学生进行实践教学活动，充分调动学生主动性、积极性、参与性，使学生积极主动参与到实践教学活动中，体现知行合一的教学理念。
五、各教学环节学时分配
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“各教学环节学时分配”中，“其它教学环节”主要指习题课、课堂讨论、课程设计、看录相、现场参观等教学环节。

六、推荐教材和教学参考资源

各教研室列出学院发的实践教学指导书

七、其他说明     

大纲修订人：刘国锋                           修订日期：2019年5月
大纲审定人： 朱晓                            审定日期：2019年5月
